

文宣专栏

先知撒迦利亚

于中旻

先知撒迦利亚与先知哈该，二人的事奉，交汇在一起。他们在同一年，波斯王大利乌第二年，开始预言。以色列人蒙救赎，出埃及，耶和华晓谕摩西，亚伦：“你们要以本月为正月，为一年之首。”(出十二 1-2) 因为埃及是用太阳历，以色列人要改用太阴历。波斯和巴比伦也是用阴历。本书用的是阴历。

关于撒迦利亚的身世，只有述及他是“易多的孙子，比利家的儿子”(亚一 1)；名字的意思“耶和华记念”。

蒙恩基本一转向

先知撒迦利亚开始传播神的信息，在波斯王大利乌第二年(主前 520 年)八月，指示归回的以色列馀民，如何避免神的烈怒，蒙神赐福的道路和行动：“你们要转向我，我就转向你们。”(一 1-6)不仅要归回故土，更是要归回神的恩典。“转向”，就是“悔改”的意思— 听从先知所传达神的信息，接受并悔改恶道，恶行，归向神的道路，是蒙恩惠的开始。在他们的先祖是遵循此原则；至今依然是如此。

归回后，撒迦利亚二年多事奉中，见八场异象：一

I 和平的异象

哈该的脚步渐渐远去，他的声音也淡出，平息。“大利乌第二年八月，就是细罢特月”，是依波斯历法(亚一 7)；换算为今通行的阳历是在主前 519 年十一月间。哈该最后的预言，是在同年九月二十四日。少年的先知撒迦利亚(二 4)承其馀绪，向归回的馀民传达信息，其主旨在于安慰与勉励，及于将来的盼望。

先知所见的异象，有四匹马，不同的颜色，详表意义不能确知；只知马是战具，侵扰的动力；是以西结的四大灾，也类似新约启示录的白马，红马，黑马，灰马，是相续信仰，战争，饥荒，瘟疫之灾(结十四 21 启六 1-8)。

好在他们是耶和华的使者，“已在遍地走来走去”，使命完成，全地安息平静。神的意念是赐平安的意念。所以耶和华如此说：“现今我回到耶路撒冷，仍施怜悯。我的殿必重建在其中，准绳必拉在耶路撒冷之上。”这是万军之耶和华说的。你要再宣告说：万军之耶和华如此说：“我的城邑必再丰盛发达。耶和华必再安慰锡安，拣选耶路撒冷。”(亚一 16-17)

神信实的应许，丰盛的慈爱，过于人的悖逆。照祂自己所说的，七十年被掳荒废，耶和华表达祂的神圣感情：“我为耶路撒冷，为锡安心里极其火热。”这是何等丰富爱的表露！神等候人的悔改，难以忍耐的等候再向子民施恩。神急切返回故居的心，比犹太人更急切。(亚一 14-15)

II 拆毁的异象

先知看见四角和四匠。角，代表能力，“打散犹大，以色列，和耶路撒冷”，是拆毁，拔出，洁净全地；使列国都臣服在神所使用的工具下，接受惩罚，成就神预定的旨意，预备建造。我们可告安慰的是，虽然藉敌人的手拆毁，看似乱砸乱砍，以至焚烧；四名匠人袖手旁观，他们在干甚么？神安排有四匠人在旁监督，清楚是有计画，积极目的的拆毁—破坏是建造前的必须过程。(一 18-21) 耶和华回到耶路撒冷，重新开始建造。

III 圣地的异象

信实的神记得祂的工作。神一切的所举所措，都是量好的。最终是要与祂预定蒙爱的子民永远同在。耶和华说：“我要作耶路撒冷四围的火城，并要作其中的荣耀。……与巴比伦同住的锡安民哪！应当逃脱。万军之耶和华说，在显出荣耀之后，差遣我去惩罚那掳掠你们的列国；摸你们的，就是摸祂眼中的瞳仁。看哪！我要向

他们抢手，他们就必作服事他们之人的掳物。你们便知道万军之耶和华差遣我了。”
 (亚二 5-9)

神要与蒙爱的子民同在，环护保守，如同保护眸子中的眼瞳，珍重爱惜。成为“圣地”一此处是圣经中唯一以“圣地”称巴勒斯坦；不在于地缘优越，是主的同在。
 (二 12)

IV 灵石的异象

大祭司约书亚，以斯拉记和尼希米记称耶书亚，在神的面前，受对头撒但控告(启十二:10 诗一〇九 6)。蒙神使他称义，得洁净，从被告成为基督的见证人和预表。

大祭司约书亚啊！你和坐在你面前的同伴都当听。(他们是作预兆的) 我必使我仆人大卫的苗裔发出。看哪！我在约书亚面前所立的石头。在一块石头上有七眼。万军之耶和华说：“我要亲自雕刻这石头，并要在一日之间，除掉这地的罪孽。”(亚三 8-9) 基督是磐石，是神自己预备的。“七眼”是神的七灵。惟有基督能洁除世人的罪，成为神居住的圣所。

V 灯台的异象

天使特地来叫醒先知，叫他能看得清楚明白一有七枝子的纯金灯台，就是教会。即使所有的基督徒集合一起，也不能发光；没有光的灯台，只是昂贵的“绊脚石”。因此，必须有“橄榄枝”，流注金色的油，代表圣灵，才可使灯台发光。被建造成为神居住的圣殿。我看见有两棵橄榄树，一棵在灯盏的右边，一棵在灯盏的左..... 他对我说：“这是耶和华指示所罗巴伯的 — 万军之耶和华说：不是倚靠势力，不是倚靠才能，乃是倚靠我的灵。大山那！你算甚么呢？在所罗巴伯面前你必成为平地，他必搬出一块石头，安在殿顶上。人且大声欢呼说：‘愿恩惠恩惠归与这殿’！”(亚四 3-7)

VI 飞卷的异象

犹太人有石版的律法，却不能遵守。飞行的书卷，是用牛羊的皮制成—基督被杀流血，设立新约的律法。像法版两面写字：所有律法最重要的字，是“当”与“不

可” ，是两面。“偷窃” 是不当作而作，是“作为罪” ；相反的，“起假誓” ，是当作而不作，是“不作为罪” ，都要在神面前受审判。他问我说：“你看见甚么？”我回答说：“我看一飞行的书卷，长二十肘，宽十肘。”他对我说：“这是发出在遍地的咒诅……”万军之耶和华说：“我必使这书卷出去，进入偷窃人的家和指我名起假誓人的家，必常在他家里，连房屋带木石都毁灭了。”(亚五 2-4) 这“书卷”，不仅是要求人有外表的敬虔，要进入各人的家里，不容谁有隐私。惟独基督，可以使人因信祂十字架上的救赎，而得称义，作神的儿女，成为父家的人。

VII 罪恶的异象

天使叫先知撒迦利亚观看，先知似是不能辨认，莫知所答。因集体的“罪恶”，无可名状。与我说话的天使出来，对我说：“你要举目观看，见所出来的是甚么？”我说：“这是甚么呢？”他说：“这出来的是量器。”他又说：“这是恶人在遍地的形状。”(亚五:5,6) 恶的形状必是极其丑陋。在此并非歧视妇女，因“妇人”可以滋生繁育——“私欲怀了胎，就生出罪来；罪既长成，就生出死来。”(雅一:15) 神要完全除去罪恶，人间才有永远的福祉。“祂已经吞灭死亡直到永远。主耶和华必擦去各人脸上的眼泪，又除掉普天下祂百姓的羞辱。”(赛二五:8)

VIII 战车的异象

我又举目观看，见有四辆车从两山中间出来——那山是铜山。第一辆车套着红马，第二辆车套着黑马，第三辆车套着白马，第四辆车套着有斑点的壮马。

我就问与我说话的天使，说：“主啊！这是甚么意思？”天使回答我说：“这是天的四风，是从普天下的主面前出来的。”(亚六 1-5) 这里的“车”是战车，不是运载的工具；表明神发出最后的争战，得完全的胜利，世界才有永久的和平。撒迦利亚的八场异象，远超越他所存在狭隘的方域，短暂的时间；是人类历史的缩影，及于基督永远的国度。喜乐的极峰，是基督的加冕。

耶和华差他作成冠冕，戴在大祭司约书亚的头上，预兆要来的基督。加冕颂辞：“万军之耶和华如此说：看哪！那称为大卫苗裔的，祂要在本处长起来，并要建造

耶和华的殿。祂要建造耶和华的殿，并担负尊荣，坐在位上掌王权；又必在位上作祭司，使两职之间筹定和平。”(亚六 12-13)

这里有微妙之处。大祭司约书亚，作为宗教领袖，加冕适切的预表祭司—王基督耶稣。而政治领袖所罗巴伯虽为大卫子孙，却不能接受加冕，因为那会敏感的涉及反叛，非常危险。基督正是大卫“苗裔”(赛十一 10 耶廿三 5)。

少年先知撒迦利亚，在二年不长的事奉，甚短的书卷中，却多处预言基督—锡安的王来到，“祂是公义的，并且施行拯救，谦谦和和的骑着驴，就是骑着驴的驹子。”(亚九 9 太廿一 1-10)

好牧人被叛徒出卖三十块钱，并丢在殿中，为买窑户的田价(亚十一 12-13，太廿七 3-7)。耶稣被钉十字架，“仰望他们所扎的”，并且成为洗罪的泉源(亚十二 10，十三 1)。更有主荣耀的降临，“祂的脚必站在耶路撒冷前面朝东的橄榄山上”(十四 4)。人类最荣耀的盼望，是“耶和华必作全地的王。那日耶和华必为独一无二的，祂的名也是独一无二的。”(十四 9)

先知指示我们当作的，和神的应许：当春雨的时候，你们要向发闪电的耶和华求雨……“我必使他们倚靠我，得以坚固；一举一动，必奉我的名。”这是耶和华说的。(亚十 1,12)

“春雨”又称“晚雨”，使麦子饱熟，预备收成。约当五旬节的时候。惟独圣灵的福雨，能带来教会真正的复兴。基督徒个人，必须有从上面来的能力，才可有真正的自由，凡事奉主的名，使荣耀归于父神。阿们。

作者：于中旻 © 2025 James C. M. Yu 圣经网 授权刊于《环球华人宣教学期刊》

《环球华人宣教学期刊》第八十三期 Vol 11, No 1 (January 2026)